EUROPASS – Supplemento al certificato

Il supplemento al certificato riguarda le qualifiche professionali. Consiste in un certificato aggiuntivo alla certificazione nazionale, privo di valore legale. Ha la funzione di rendere visibile il contenuto di una qualifica nazionale. 

Il supplemento al certificato, nel descrivere il certificato che sancisce una qualificazione nazionale, rende visibili le seguenti informazioni:

· denominazione del certificato (in lingua nazionale) 

· insieme delle attività professionali cui il titolare del certificato può accedere 

· denominazione e status dell'autorità nazionale/regionale che accredita/riconosce il certificato 

· livello del certificato nel Paese che lo rilascia 

· tabella di classificazione/requisiti per il conseguimento 

· accesso al successivo livello di insegnamento/formazione 

· accordi internazionali 

· iter ufficialmente riconosciuti per il conseguimento del certificato (descrizione del percorso basato su scuola/centro di formazione, luogo di lavoro, riconoscimento di crediti formativi, requisiti di accesso al corso, annotazioni integrative) 

Chi lo rilascia

Il supplemento al certificato è rilasciato dalle autorità nazionali incaricate di rilasciare la certificazione ufficiale:

· Le Regioni e le Provincie autonome per le qualifiche di formazione professionale e i percorsi realizzati nell'Istruzione e Formazione Tecnica Superiore (IFTS). In alcuni casi, previo accordo con le Autorità regionali, i Supplementi al certificato possono essere rilasciati direttamente dalle Agenzie formative. 

· Gli Istituti scolastici, per i percorsi dell'istruzione professionale.

Il formato 

Strumenti di utilizzazione 

· Linee guida del Cedefop per la compilazione (inglese) 

· Linee guida del Cedefop per la traduzione (inglese) 

Vedi anche: Centro europeo per lo sviluppo della Formazione Professionale
Che cos'è? 

Il Europass Supplemento al Certificato è rilasciato ai possessori di un certificato d'istruzione e formazione professionale; aggiunge informazioni a quelle già comprese nel certificato ufficiale, agevolandone la comprensione, specie da parte di datori di lavoro o enti al di fuorti del paese che lo ha rilasciato. Le informazioni che compaiono nel Supplemento sono fornite dagli enti certificatori interessati. 

Che cosa non è? 

Il Europass Supplemento al Certificato: 

· non sostituisce il certificato originale; 

· non è un sistema automatico che garantisce il suo riconoscimento. 

Chi lo rilascia? 

Il Europass Supplemento al Certificato è erogato dalle autorità che rilasciano l'attestato di qualifica professionale originale. 

· alcuni paesi hanno istituito cosiddetti Inventari nazionali dei Europass Supplementi al Certificato; 

· oppure contattate il Punto nazionale di riferimento del vostro paese per scoprire dove ottenere un Europass Supplemento al Certificato (nella vostra lingua o in un'altra lingua). 




Esempi di Europass Supplementi al Certificato 

Supporto tecnico A questa sezione possono accedere solo gli enti che usano il Europass Supplemento al Certificato. Per ottenere la password, contattate il Punto nazionale di riferimento. 
