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ALLIEVI

1. Giulio R. – 17 anni – classe terza - ITIS “Volta” – Indirizzo Elettrotecnica e Automazione
Allievo con corso di studi regolare. Personalità equilibrata, pragmatico e concreto, l’alunno mostra interessi verso l’informatica e l’automazione  e ha dichiarato che è interessato a proseguire gli studi di ingegneria in questo senso, ricercando, nel frattempo, brevi esperienze lavorative in aziende ad alta automazione.

In effetti, il suo profitto nelle materie specifiche, elettrotecnica, elettronica, progettazione e sistemi è molto buono. 

Tuttavia, riesce bene anche nelle materie generali. La sua comunicazione, sia scritta che orale, è sempre molto sintetica ed essenziale, ma pertinente, esaustiva e direttamente centrata sul problema.

Ha mostrato doti di risolutore di crisi e conflitti all’interno della classe proprio grazie a questa sua attitudine a individuare velocemente il “cuore” del problema e trovarne soluzioni concrete.

Per questo e per il fatto che è persona equilibrata e affidabile, è molto popolare e rispettato dai compagni che lo hanno eletto rappresentante di classe e proposto per il Consiglio d’Istituto.
1. Remo, - 18 anni – classe terza -  IPSIA “Oppenheimer” – Indirizzo elettronico
L’allievo aveva iniziato il corso di studi all’ITIS, indirizzo elettronico e automazione. Dopo la bocciatura in prima, si è iscritto all’IPSIA , all’indirizzo simile, a cui egli è particolarmente interessato.

Dopo un percorso abbastanza accidentato in prima, in cui era stato promosso con debito in Italiano, Diritto e Inglese, ha mostrato un leggero progresso in seconda, conseguendo la promozione sempre con debito, ma solo per diritto e inglese. Ha mostrato, nel corso del biennio, impegno incostante e interessi selettivi.
In terza, mostra maggiore equilibrio, maturità e costanza nell’impegno, anche grazie al fatto, che egli esplicita, che il programma gli offre maggiori occasioni di dedicarsi alle sue materie di interesse.

Durante l’estate si è dedicato al recupero delle proprie difficoltà in inglese, avendo anche compreso la grande importanza che riveste la lingua nel suo settore professionale.
Ha frequentato un corso di tre settimane in Inghilterra, soggiornando presso una famiglia; al ritorno, ha continuato la corrispondenza via mail con i figli dei suoi ospiti e ha stipulato un accordo con una sua cugina, laureata in lingue e corrispondente in lingue estere, con la quale fa sessioni di conversazione.

E’ un alunno piuttosto schivo, che parla poco. Il suo comportamento è corretto, non crea disturbo, ma comunque non cerca particolari relazioni con i coetanei. Egli stesso dice che “parla più volentieri con le macchine” che con la gente. Ha un paio di amici stretti, che conserva dalle elementari, con i quali condivide gli interessi per l’informatica e per le macchine. 

Anch’egli, come Giulio, si dichiara interessato ad esperienze nel settore dell’automazione.

AZIENDE

   AIPA – Produzione e installazione di macchine e impianti per la produzione di bottiglie di plastica
E’ un’azienda gi medio-grandi dimensioni, che produce macchine e impianti “chiavi in mano”, destinati alle aziende che producono bottiglie di plastica (acque minerali, bibite, detersivi, ecc.). La ditta progetta e costruisce le componenti degli impianti in sede; le installa, collauda e fornisce l’addestramento direttamente presso i clienti, ai quali garantisce, a richiesta, anche la manutenzione periodica e l’assistenza sia on-line che, nei casi più complessi, sul posto.

La ditta ha clienti in tutto il mondo: ultimamente si è procurata grosse commesse in America Latina, Cina, Sud Est Asiatico, Est Europeo.

Nel suo settore progettazione, impiega ingegneri, chimici, periti e disegnatori; nel settore produzione, la maggioranza delle maestranze è costituita da periti e qualificati nei settori meccanico, elettrico, elettronico, chimico.

I Sia i tecnici della progettazione, sia i tecnici e i qualificati della produzione, sono spesso inviati nelle aziende dei clienti per il montaggio e collaudo, per la manutenzione e per la consulenza.

Per potere mettere in grado le sue maestranze di svolgere tale lavoro, l’azienda ha organizzato corsi di inglese per tutti.

L’azienda è molto attiva nella ricerca e nell’innovazione del prodotto, non solo riguardo agli impianti meccanici, ma anche al miglior prodotto possibile come bottiglie (ecco il senso dell’impiego dei chimici).

Per esempio, ultimamente, ha proposto ad una nota ditta di bibite e acque minerali del Nord Italia, un tipo di bottiglia di plastica consistente, che non si piega alla pressione, con una forma ergonomia all’impugnatura; di conseguenza, ha approntato le macchine in maniera adeguata a produrre la nuova bottiglia.
L’azienda si è dichiarata disponibile ad accogliere allievi sia nel settore progettazione che nella produzione.

Saranno affidati, in entrambi i casi, ad un giovane perito elettronico, tra l’altro ex allievo del “Volta”.
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