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	PREMESSA


apprendimento 

L’asse matematico ha come finalità di far acquisire allo studente le competenze  necessarie per affrontare razionalmente problemi e situazioni della vita reale, per arricchire il patrimonio culturale personale e per promuovere nuovi apprendimenti. 

Nello specifico i risultati di apprendimento specifici dell’asse matematico sono declinati in termini di padronanze da acquisire sia progressivamente, dal primo biennio all’ultimo anno del percorso, sia orizzontalmente, in collegamento con gli altri assi e discipline, soprattutto di indirizzo. 

La competenza matematica consiste soprattutto nel: 

- padroneggiare i processi di astrazione e di formalizzazione, 

- cogliere i caratteri distintivi dei vari linguaggi, 

- riesaminare criticamente e sistemare logicamente le conoscenze apprese. 

Essa comporta la capacità di utilizzare le strategie che sono proprie del  pensiero razionale negli aspetti dialettici e algoritmici, di organizzare e valutare adeguatamente informazioni qualitative e quantitative, di dominare situazioni problematiche progettando e costruendo per esse modelli di spiegazione e di soluzione.

All’asse afferiscono in modo diretto le discipline “matematica” e (per il settore tecnologico) “complementi di matematica”.

Nel primo biennio del percorso, i risultati di apprendimento dell’asse si pongono in linea di continuità con quelli già previsti a conclusione dell’obbligo d’istruzione, ma risultano potenziati da più ampie abilità e conoscenze in una visione di profonda e salda unitarietà. 

Nel secondo biennio l’asse mira a sviluppare e rafforzare quelle competenze che appaiono quanto di essenziale e irrinunciabile caratterizza l’attività matematica: dimostrare, formalizzare, risolvere problemi, padroneggiare gli strumenti che sono propri della disciplina e coglierne altresì  l’aspetto estetico e culturale. Da una sostanziale identità di percorso si passa gradatamente ad una differenziazione per realizzare una integrazione sistematica con le competenze proprie dei settori e degli indirizzi. 

Nel quinto anno, in particolare, i risultati di apprendimento mirano a rafforzare nello studente sia la disponibilità ad arricchire il patrimonio culturale personale anche col riesaminare criticamente e sistemare logicamente le conoscenze apprese sia la capacità di dominare situazioni problematiche, afferenti ai contesti professionali di riferimento, progettando e costruendo per esse modelli di spiegazione e di soluzione.

Luoghi privilegiati per l’acquisizione dei succitati risultati di apprendimento sono il laboratorio e le esperienze in situazione, in cui si utilizzano vari linguaggi  e strumenti, si colgono i legami tra le discipline, favorendo una comprensione razionale e unitaria della realtà. 
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