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	Attività e Insegnamenti Generali - ASSE SCIENTIFICO TECNOLOGICO

	PREMESSA RELATIVA AL PRIMO BIENNIO

(SETTORE TECNOLOGICO)


Il problema della prosecuzione e dell’approfondimento dell’asse scientifico-tecnologico negli Istituti tecnici è complesso a causa della diversità dei due settori economico e tecnologico. Nel settore economico le discipline, quelle scientifiche classiche e l’informatica, hanno quasi esclusivamente la funzione di ampliamento e approfondimento della formazione generale, mentre in quello tecnologico a queste si affiancano discipline tecnologiche e alla funzione di formazione generale si aggiunge quella  propedeutica e di orientamento ai successivi indirizzi.

Risultati d’apprendimento da avere come riferimento
I risultati d’apprendimento, previsti dall’allegato A al regolamento, che possono essere raggiunti prevalentemente attraverso le discipline dell’asse scientifico tecnologico sono i seguenti:

1. utilizzare modelli appropriati per investigare su fenomeni e interpretare dati sperimentali;

2. riconoscere, nei diversi campi disciplinari studiati, i criteri scientifici di affidabilità delle conoscenze e delle conclusioni che vi afferiscono;

3. utilizzare gli strumenti e le reti informatiche nelle attività di studio, ricerca e approfondimento disciplinare;

4. padroneggiare l’uso di strumenti tecnologici con particolare attenzione alla sicurezza nei luoghi di vita e di lavoro, alla tutela della persona, dell’ambiente e del territorio;

5. utilizzare, in contesti di ricerca applicata, procedure e tecniche per trovare soluzioni innovative e migliorative, in relazione ai campi di propria competenza;

Nel primo biennio contribuiscono, in particolare, al raggiungimenti di questi risultati, con l’acquisizione di specifiche competenze, abilità e conoscenze, le seguenti discipline:

1. Scienze integrate (scienze della terra e biologia),

2. Scienze integrate (fisica),

3. Scienze integrate (chimica),

4. Tecnologie e tecniche di rappresentazione grafica,

5. Tecnologie informatiche,

6. Scienze e tecnologie applicate.

Per favorire l’acquisizione delle competenze, nella progettazione del percorso curricolare i docenti provvederanno ad organizzare in maniera integrata lo studio di queste discipline, soprattutto le prime tre, e provvederanno ad inserire nel percorso integrato, quando ritenuto utile, anche elementi di altre discipline, specialmente della matematica.
L’elenco delle competenze che segue racchiude in una visione unitaria le discipline scientifiche e tecnologiche come nel documento sull’obbligo d’istruzione ma, rispetto a tale versione, è più vasto e organico e s’ispira alla struttura degli standard più diffusi a livello internazionale, come quello proposte dall’OCSE per la rilevazione internazionale PISA. 

Oltre alle competenze di base previste dall’obbligo d’istruzione per questa fascia d’età, gli allievi dovranno acquisire le seguenti competenze caratterizzanti il percorso di studi. Esse sono classificate con riferimento alla natura ed ai procedimenti della scienza e della tecnologia, ai concetti ed ai processi unificanti e, infine, alla spiegazione scientifica del mondo. Queste competenze, in particolare le prime tre che riguardano la natura della scienza e della tecnologia, devono essere tenute presenti anche nel secondo biennio e nel quinto anno, con il supporto delle discipline specialistiche.

	a) La natura della scienza e della tecnologia
	· Collocare le principali scoperte scientifiche e invenzioni tecnologiche nel loro contesto storico e sociale (ricostruendone l’evoluzione, collegandole all’organizzazione sociale dell’impresa scientifica e tecnologica, riconoscendo i valori che la scienza e la tecnologia propongono e il modo in cui tali valori sono accettati o respinti, interpretando il modo in cui la scienza e la tecnologia interagiscono con le altre culture, con le abitudini sociali, con le decisioni).

· Ricondurre la pratica della scienza e della tecnologia ad alcuni principi generali (riconoscendo se e quando un problema o una questione hanno carattere scientifico e tecnologico, identificando i limiti, la fallibilità di una spiegazione scientifica o di una soluzione tecnologica).

· Analizzare criticamente le scoperte più importanti delle scienze sperimentali, evidenziandone potenzialità e rischi.

	b) I procedimenti della scienza e della tecnologia.
	· Affrontare un problema scientifico o tecnologico adottando in modo consapevole i procedimenti tipici della scienza e della tecnologia (indagine, progetto, analisi di sistemi naturali o artificiali, osservazione e misurazione, interpretazione di dati, simulazione, realizzazione di oggetti, rappresentazione e comunicazione).

	c) I concetti e i processi unificanti.
	· Riconoscere/applicare nei fenomeni naturali o nei sistemi artificiali alcuni organizzatori concettuali delle scienze e della tecnologia (sistema, modello, struttura/architettura, forma-funzione, efficienza, costanza e cambiamento, evoluzione, energia, ….).

	d) La spiegazione scientifica del mondo.
	· Osservare, descrivere e spiegare fenomeni naturali o applicazioni tecnologiche utilizzando grandezze e leggi della fisica e della chimica anche per affrontare e risolvere semplici problemi pratici (la struttura della materia, le trasformazioni dell’energia, il moto nel mondo macroscopico e microscopico, le forze della natura, …).

· Comprendere il processo che, dalla nascita del Sistema solare ha portato alla comparsa della vita sulla Terra e analizzare le relazioni tra l’ambiente abiotico e le forme viventi fino ad individuare nella cellula l’unità costitutiva fondamentale di ogni essere vivente (il Sistema solare e Terra, la diversità biologica, l’interdipendenza e l’evoluzione della vita, i cicli vitali, ...).

	e) Le tecnologie.
	· Analizzare, progettare e realizzare semplici dispositivi e sistemi utilizzando strumentazioni, principi scientifici ed elementari metodi di progettazione, analisi e calcolo riferibili all’area tecnologica di riferimento.

· Produrre semplici realizzazioni di prodotti scegliendo i materiali, i componenti e i processi più appropriati  e utilizzando le tecniche e le norme di rappresentazione grafica più opportune

· Riconoscere le principali forme di gestione e controllo dell’informazione e della comunicazione e operare con esse con particolare riferimento all’ambito tecnico-scietifico
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