CONSEGNA AGLI STUDENTI

Unità di apprendimento (UdA)

Alternanza scuola-lavoro: di cosa stiamo parlando?

Cosa si chiede di fare

1. Dovete realizzare alcune video-interviste a vostri compagni di classe sull’esperienza di alternanza scuola-lavoro che poi pubblicherete sul sito web della scuola.

2. Ognuno di voi scriverà una relazione individuale sull’esperienza che ha vissuto in azienda.

3. Ognuno di voi presenterà l’esperienza in azienda ai propri compagni in classe utilizzando Power Point.

In che modo

Per le video interviste si lavorerà in gruppo, invece le relazioni e le presentazioni con Power Point saranno individuali (chi sa usare meglio Power Point darà una mano agli altri compagni).

Che senso ha

Questo lavoro, che svolgeremo in classe, utilizzerà la vostra esperienza in azienda, perché con l’alternanza scuola-lavoro “si impara facendo e riflettendo su ciò che si fa” sia in classe che in azienda.

Tempi

Il lavoro inizierà nel mese di dicembre (prima dell’inserimento in azienda) e si concluderà a febbraio (dopo l’inserimento in azienda) durante le ore di Italiano, Matematica, Fisica, Esercitazioni Pratiche, Controlli Automatici, Inglese.

Tutto ciò servirà a ciascuno di voi per capire quali sono le proprie capacità professionali (cosa si aspetta da me l’azienda, cosa mi aspetto io), ma anche in che modo comunica agli altri la propria esperienza di lavoro e come collabora in gruppo per risolvere problemi che si possono presentare. 
Risorse 
Utilizzerete alcuni strumenti multimediali (video-camera, software Word e Power Point) ed avrete la consulenza della professoressa d’Italiano e dell’assistente tecnico d’informatica per le video riprese e per la loro pubblicazione sul sito web della scuola, dell’insegnante di Matematica per l’uso di Word e Power Point. 

Inoltre, la professoressa d’Italiano vi fornirà consulenza su come impostare la relazione individuale e vi darà una guida su “cosa osservare in azienda”. Gli altri docenti, delle materie che abbiamo detto prima, vi aiuteranno a migliorare le vostre conoscenze e abilità per utilizzarle in azienda (lettura e comprensione di schemi elettrici, di manuali in inglese di apparecchiature tecniche, tipi di sensori e trasduttori presenti negli impianti, applicazione dell’elettromagnetismo alle macchine e apparecchiature elettriche)

Criteri di valutazione 

1. La video intervista che realizzerete, la relazione individuale e la presentazione su Power Point saranno valutate in base ai seguenti criteri: chiarezza, pertinenza, originalità.

2. Sarà data la possibilità ad ognuno di voi di auto-valutarsi (all’interno della relazione individuale).

Valore dell’UdA

Quest’UdA, insieme ad altre, mira alle seguenti competenze:

· Servirsi di strumenti espressivi per gestire l’interazione comunicativa.

· Utilizzare tecnologie e strumenti informatici per gestire l’informazione.

· Eseguire l’installazione di impianti elettrici civili e industriali.

· Saper lavorare in gruppo avendo rispetto delle regole e dei ruoli.

Peso dell’UdA

Alla fine dell’UdA avrete:

· voti nelle singole discipline riportati nel proprio registro da ogni docente coinvolto.

· la certificazione delle competenze, che ognuno di voi avrà maturato, effettuata da parte del  Consiglio di Classe nello scrutinio di fine anno scolastico.
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