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Presentazione degli strumenti di rilevazione da somministrare agli studenti coinvolti nell’esperienza di alternanza scuola-lavoro.

Gli strumenti di rilevazione da somministrare agli studenti coinvolti nell’esperienza di alternanza scuola-lavoro sono tre:

1. questionario sulle credenze di efficacia riferite alle abilità in entrata;

2. questionario sulle credenze di efficacia riferite alle abilità in uscita (identico al precedente);

3. check-list da somministrare in uscita per rilevare:

a. quali delle abilità indagate dai questionari n.1 e n.2 lo studente ritiene di aver messo in atto durante l’esperienza di alternanza scuola-lavoro;

b. quali delle abilità indagate dai questionari n.1 e n.2 lo studente ritiene di aver visto mettere in atto da altri durante l’esperienza di alternanza scuola-lavoro.

I questionari da somministrare prima di affrontare l’esperienza di alternanza scuola-lavoro e alla fine dell’esperienza di alternanza si propongono di mettere in evidenza le credenze di efficacia che gli studenti hanno rispetto ad alcune abilità che risultano importanti nell’attività lavorativa (cooperazione, iniziativa, fronteggiamento delle difficoltà, accettazione delle regole, affidabilità, responsabilità ecc.).

Il costrutto dell’autoefficacia fa riferimento alla prospettiva sociocognitiva dello sviluppo professionale, prospettiva in cui viene riconosciuto un ruolo particolarmente importante a tale costrutto, in quanto sarebbero proprio le informazioni che l’individuo possiede a proposito delle proprie capacità a regolarne il comportamento e ad intervenire in modo consistente nei confronti della scelta dei suoi obiettivi e delle azioni che vengono realizzate per il loro raggiungimento.

Gli item dei questionari n.1 e n.2 sono stati elaborati utilizzando come fonte il testo di 

Michael Shahanasarian, Il lavoro per me, Giunti O.S., 2003, in particolare il questionario “Le tue abilità” pp.41-45.

Le abilità selezionate, di tipo trasversale, sono state tradotte nella forma penso di essere capace di…, sono in grado di…, riesco a…ecc. 
